

# 拜登就巴以局势警告以色列： 不要借机再度占领加沙地带

以色列酝酿对加沙地带采取大规模地面进攻之际，美国总统约瑟夫·拜登表示，他支持“彻底摧毁”巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯），但警告以色列如借机再度占领加沙地带将“铸成大错”。

在美国哥伦比亚广播公司10月15日播出的专访中，拜登被主持人问及是否支持以色列占领加沙地带时说：“这会铸成大错。”按照拜登的说法，哈马斯应被“彻底摧毁”，但是哈马斯并不代表全体巴勒斯坦人民。

拜登说，巴以问题的解决“需要一条通往建立一个巴勒斯坦国的道路”，这条道路就是“两国方案”。

哈马斯7日自加沙地带向以色列境内军民目标发起大规模偷袭，招致以方对加沙地带展开猛烈军事报复。截至16日，本轮巴以冲突已造成逾2700名巴勒斯坦人和约1400名以色列人丧生，逾万人受伤。



这是10月15日在加沙边境拍摄的以军阵地。

斯人和约1400名以色列人丧生，逾万人受伤。

以色列军方13日要求加沙地带北部逾百万民众南撤，以便以军对哈马斯以及其他巴勒斯坦武装组织发动大规模地面进攻。国际社会普遍担心以军行

会导致严重人道主义灾难。

拜登表示相信以色列会“根据战争规则采取行动”。他同时希望看到在加沙地带开辟紧急人道主义通道，用于撤离平民以及运送人道主义物资。

被问及美国军队会否介入

本轮巴以冲突时，拜登说：“我不认为有这个必要，以色列拥有最好的军队之一。我承诺会提供他们所需的一切。”

以色列在1967年第三次中东战争中占领加沙地带。2005年，以军和犹太人定居者全部撤出加沙地带。2007年，哈马斯在与巴勒斯坦民族解放运动（法塔赫）的武装冲突中夺取加沙地带实际控制权。此后，以色列对加沙地带实施全面封锁。

以色列全面封锁导致加沙地带严重的人道主义危机。哈马斯和加沙地带其他巴勒斯坦武装组织经常通过发射火箭弹以及越境渗透，对以色列境内军民目标实施袭击，以色列诉诸武力猛烈报复，由此爆发多次大规模冲突，导致重大人员伤亡。

据新华社特稿

## 俄宣布暂停进口日本海产品

本报综合消息 俄罗斯联邦动植物卫生监督局16日宣布，作为“预防性措施”，俄罗斯暂停进口日本海产品。

根据该机构的声明，作为一项“预防性措施”，该机构将自2023年10月16日起跟进中国对日本水产品的进口限制措施，临时限制从日本进口鱼类等水产品。

据悉，在该机构获知能够确认水产品安全性的“必要的详细信息”、经过俄联邦兽医和植物卫生监督局专家的分析并判断其是否符合欧亚经济联盟的相关要求之前，俄方将引入上述限制。

据《环球时报》此前报道，日本政府于8月24日执意启动核污染水排海，受多方反对。出于对食品安全的担忧，俄联邦兽医和植物卫生监督局于9月26日发布公告称，由于福岛第一核电站排放核污染水的辐射风险，该局在考虑加入中方对日本鱼类产品实施进口限制的行列，最终决定将在与日方谈判后作出。该局已致函日方提议进行谈判，要求后者在10月16日前提供有关用于出口水产品辐射调查方法的信息。该局提到，2022年，日本向俄罗斯出口了190吨水产品，截至今年9月22日，俄已进口118吨日本水产品。

## 以否认有关因人道主义援助而停火报道

本报综合消息 据《以色列时报》16日报道，以色列总理办公室在一份声明中提到，目前并未因向加沙地带提供人道主义援助和帮助外国人撤离而停火。

据该媒体报道，同时，以色列

多位部长否认有关以色列同意援助经拉法口岸进入加沙地带而临时停火的报道。以色列能源部长卡茨表示，他“强烈反对以人道主义为由向加沙输送货物”，以色列文化部长佐哈尔也表示反对。

天空新闻台阿语频道16日报道称，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）方面否认与以色列实现5小时停火，同时否认拉法口岸开放的消息。

此前，据阿拉比亚电视台当

地时间16日上午报道，以色列国防军和哈马斯双方宣布在加沙南部暂时停火5小时，以便让外国人从拉法口岸撤离出境，同时让外国援助物资进入加沙。停火时间从当地时间16日上午9时开始。

## 外交部就中国公民伤亡情况答记者问

# 建议在以中国公民搭乘商业航班尽快回国

本报综合消息 中国外交部发言人毛宁16日主持例行记者会。有记者就巴以冲突中中国公民伤亡情况提问。

毛宁表示，据了解，目前已经

确认有4名中国公民在冲突中不幸遇难，2人失联，6人受伤。我们对遇难者表示沉痛哀悼，向遇难者家属和伤者表示诚挚慰问。

中国有关驻外外交机构正在

全力协调救治伤员，做好遇难者善后工作，敦促外方全力搜救失联人员，采取一切有效措施保障中方人员和机构的安全。当前，中国和以色列之间的商业航班仍

在运行，建议当地中国公民搭乘商业航班尽快回国。我们将继续认真研判巴以安全形势，密切跟踪当地空路、陆路开放情况和安全条件，尽全力为中国公民提供协助。

## 这些知识，你“药”知道

淄博市桓台县唐山镇邢家卫生院 逯翠华

一场秋雨一场寒。随着天气转冷，人体防护力下降，新老疾病都容易发作。大家服用药物时，“安全用药”不容小觑。药物可以治病，但使用不当则会出现不良后果，轻则延误病情，重则危及生命。据调查，我国每年约有250万人因错误用药而损害健康，约20万人因错误用药而死亡，是全国交通事故死亡人数的2倍。这些关于日常用药的必备小知识，快来了解一下吧！

### “一日三次”就是随餐服用吗

在我们接触的药品中，无论中成药还是西药，说明书上经常标有“一天三次”的服用方法，不少人觉得“这不就是跟着一日三餐服用嘛”。但事实上，“一日三次”的正确理解应当是每隔8小时服药一次。间隔时间相同，可以保证体内稳定的血药浓度（血液中药物的浓度），达到较好的治疗效果。

如果按照多数人的吃饭习惯，早上8点、中午12点、晚上6点服用，间隔时间分别是4小时、6小时和14小时。从药理学角度看，这样会使血药浓度白天高、夜晚

低，本来有效的药物也会减效。

需要注意的是，有一些药物的服用，确实是跟着一日三餐进行的，比如某些降糖药。这是因为只有用餐后血糖才会升高，这类药如果每隔8小时吃一次，就起不到最佳治疗作用。同样按照三餐时间服用的还有调脂药、胃药等。

这样看来，服用药物，是按照每8小时一次的“一日三次”，还是早中晚的“一日三餐”，其实取决于具体药物的种类和作用机制，因药制宜。

### 药品的有效期≠使用期

很多人不清楚，药品外包装上的有效期，其实并不等于开封后的使用期。药品有效期有意义的前提是药品保存其包装完整性，并且按照说明书规定的条件贮存。开封后的“寿命”，其实远比想象中的要短。这是因为开封后的药品与外界接触，受潮、受热、光照等因素会导致药物分解或被污染，影响药效。

瓶装药在规定的贮存条件下，开封后的使用期限大约有6个月；滴眼液、滴鼻液等，在开封

后的4周内得用完；开封后的胰岛素放在不超过30℃的室内阴凉处保存，可以保存4周；袋装颗粒剂、粉剂，开封后尽量不要超过24小时；铝箔板装药只要保存得当，可在注明的有效期内使用。

服药前，一定要仔细观察药品性状是否发生变化，性状发生变化的药品，即使未过期也不能使用。例如颗粒结块、药片自然裂开、药品颜色发生变化、溶液剂产生沉淀等，这时该药品应立即停止服用。药品一旦过了期限或变质，导致失效是小事，引起毒性反应才是大麻烦。

### “慎用”“忌用”“禁用”要分清

某些药品说明书上会标有如“禁用”，或是“忌用”，或是“慎用”等字样，这三个词虽只有一字之差，但轻重程度却大不相同。

“慎用”是指药物需在医师指导下权衡风险与利弊后谨慎使用。在服用之后，要细心地观察有无不良反应出现，如有就必须立即停止服用；如没有就可继续使用。通常需要慎用的是特殊人群，如小儿、老人、孕妇以及

心、肝、肾功能不好的人群。比如阿司匹林类药物对胃的刺激较大，有溃疡病的患者应慎用。

“忌用”已经达到不适宜使用或应避免使用。标明忌用的药物，说明其不良反应比较明确，发生不良后果的可能性较大。但一般有个体差异。比如，利福平对肝脏造成损伤，因此肝功能不全者应忌用，必须服用时应增加保肝、护肝类药物，或者选用药理作用相似但不良反应较小的其他种类药物代替。

“禁用”是对用药的最严厉警告，禁止使用就是不能使用。如对青霉素过敏的人就禁止使用青霉素。

在使用药品时，要特别注意说明书中的“慎”“忌”“禁”，如属于忌用或禁用人群，那意味着在你身上发生一些不良反应的几率比较大，需要和医生或药师再次沟通确认。尤其是“禁用”，一旦发生不良反应，后果很严重。

### 服药，不会喝水怎么行

服药时讲究用水，这也是确保疗效、降低不良反应的一个重

要环节。大多数人都有服药仅用一口水送服的习惯，饮用的水量不足，有可能导致药物滞留于食管壁上，药物自身的酸碱性会刺激食道造成损伤，甚至引发溃疡。

但也不必过量饮水。服药后喝水过多会稀释胃酸，反而不利于对药物的溶解吸收。一般来说，患者服用片剂丸剂时，最好采用约150ml至200ml的温开水或凉白开水送服，胶囊剂遇水变黏容易附着在食道，则用水量不少于300ml。切忌干吞药片。

值得注意的是，对于糖浆来说，则不可以用水送服。对于糖浆这种特殊的制剂来说，特别是止咳糖浆，需要药物覆盖在发炎的咽部黏膜表面，形成保护性的薄膜，以减轻黏膜炎症反应、阻断刺激、缓解咳嗽，所以，喝完糖浆后5分钟内不要喝水。

总而言之，用药大有讲究，马虎习惯不可留。各种药物的吃法不一，具体药物还应具体分析。如果不注意细节，不仅会影响药效的发挥，甚至会对身体产生危害。如果对用药仍有困惑之处，应该联系专业药师进行咨询。